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Szeptember elsején.
Megkezdődnek már az iskolákban 

a fceíratások és az aggódó, gyermekeik­
ért rajongó családapák nem sokára el­
vezetik fiaikat az igazgató ur irodájába. 
Lefizetik annak rendje és módja szerint 
az összes elképzelhető dijakat és boldo­
gan mosolyogva, megelégedéssel konsta­
tálják, hogy kellőképpen gondoskodtak a 
gyermekeik jövőjéről.

Szegény naiv családapák. Ők még 
mindig annak a tévhitnek a rabjai, hogy 
Magyarországon csak a diplomás ember 
boldogul és csak az töltheti be megelé­
gedésben élethivatását, akinek a szobá­
jában aranykeretben ékeskedik a Nos 
Rektor felirásu kutyabőr.

Hogy ez mennyire nincs igy s 
fcogy mennyire ellenkezőleg áll a dolog, 
trra az élet mindennap rácáfol. A dip­
lomás ember, a doktor ur hosszú évek 
munkája után díjtalan joggyakornoki 
állásra kénytelen pályázni, aki pedig már 
hivatalban ül, az meg elégedetlen a sor­
sával, mert a fizetéséből nem tud meg-

élni. Magyarország olyan szegény ország 
hogy képtelen például megfelelni an­
nak a kötelezettségének is, ami a 
közegészségügy, közbiztonság terén 
hárul reá. Nagy kiterjedésű vidéke­
ken nincs orvos, mert az orvost a 
község fizeti, a községet pedig pénz­
ügyi helyzete csak a legszerényebb 
tisztelet díjig engedi terjeszkedni. Termé­
szetes, hogy ezután rtem kapkod a dip­
lomás ember, aki tizenkét—tizennyolc 
esztendőt töltött el nehéz körülmények 
között tanulásban s legalább anyagilag 
szeretne pihenő állomáshoz jutni.

Szegény az ország, ezt halljuk foly­
tonosan, amikor a népoktatásról van 
szó, amikor a kereskedelmi és ipari éle­
tünk válik valamelyes okon aktuálissá. 
A magyar posta világhírre jutott pél­
dátlan pontossága, lelkiismeretessége s 
gyorsasága révén, a tisztviselői mégsem 
tudják elérni azt az anyagi helyzetet, 
ami éppen, hogy túlmegy a létmini. 
műmön.

Szóval semmink sincs, bármerre 
tekintsünk. Akkor aztán a magyar Opera-

ház szerződtet egy tenoristát negyven­
ezer koronáig terjedő évi fizetéssel, fo­
lyósít a számára százezer korona előle­
get és végezetül köteles még ezt min­
denki elsőrendű vívmánynak tekinteni.

Senki sem sajnálhatja nagy tehet­
ségektől, világ-zseniktől a szokatlan ja­
vadalmakat. Hiszen igaz az is, hogy 
sok tekintetben az emberiség jóitevői 
ők, de az emberiségnek igen csekély 
hányada jut abba a helyzetbe, hogy 
művészetük jótéteményeit élvezhesse. A 
magyar királyi cperát közpénzen tartják 
fönn s teljesen fölösleges nagyzási má­
niába esve utánoznunk dúsgazdag ide­
gen államokat, amikor éppen a luxus­
dolgokra van a legkevesebb pénzünk.

A nemzet hálája egyesek iránt csak 
akkor nyilvánulhat meg szokatlan ará­
nyokban, ha kielégittetett már minden 
közszükséglet, ha a levélhordók nem 
mészárolják le a gyermekeiket nagy 
nyomorukban, ha minden tankötelesről 
gondoskodhattunk s diplomás embereink­
nek állást szereztünk.

Az Opera azért nem fölösleges, sőt

Ü? HRABÉCZY Fest, Mos, Tisztit
Biedermayer-képek.

Irta : EUa.
(Keret: öreg, hatalmas törzseken örök­

zöld élesen szúró fenyőágak.
Hangulat: Lemenő nap ezer szint szór 

a felhős égre. Barátságosan, finoman süt be 
a fenyőfák közé. Mosolyog, amiért békében, 
csendben, viharok, szélvész nélkül közeled­
hetik a látóhatár fölé. Nincsenek rikító, forró 
szinei, de meleg és erőteljes. Jóságos sugarai 
hosszan terjednek ki mindenre, ami utjokba 
akid. Épp úgy dédelgeti a kavicsos fődet, 
mint a magas fenyőket; beleszővödik a pó­
kok hálóiba is és nem megy el közönyösen 
a legapróbb bogárka mellett sem.

Az előtérben rózsás arcú öreg asszony 
ül. Tulajdoképen semmi sem öreg rajta, 
csak a haja fehér. Jóság mosolyog szemé­
ből. Végtelen finomság sugárzik ki egész lé­
nyéből, minden mozdulatából. Tisztelettel áll 
meg előtte az ember és régi fejedelemasszo­
nyokra gondol. Hátulról süt reá a napsugár 
és gyönyörű reflexeket ad barna ruháján, ősz 
haján. Nincs rajta semmi ékszer, semmi stilizált 
külsőség. Ami nagy és impozáns rajta, az belül­
ről jön, könnyedén támaszkodik egyenes hátú 
székéhez. Élénken, de nyugodtan, elegánsan 
beszélgetett egy fiatal növel. Utóbbi meleg 
gondolkozó arc. Megjelenésében van azon-

ban valami kapkodó, befejezetlen. Természe­
tes jóság és forrongó, lázongó vágyak kuz- 
denek benne állandóan. Árnyékban ül. Ső ét 
színek reflexei keserű gondok külső szimpto- 
máit vetik arcára. Valami belülről kisugárzó 
nyugtalanság veszi körül. Komolyan néz az 
öreg asszonyra és figyelmesen hallgatja, amit
mond.) .

Az öreg asszony: Tévedés azt hinni, 
hogy nehány évtized alatt olyan nagyot válto­
zott a világ. Ami könnyelműség, sum jössz 
volt húsz év előtt, az ma is könnyelműség és 
rossz maradt. Az én fiatalságom idején is 
fordultak elő ballépések, tévedések a társada­
lom minden körében, csak úgy, minit ma. A 
lelkifurdalás, a megbánás, a . meg,sz^ye"® 
lés akkor sem maradt et azonban és ma sem
marad el-A fiatal nő : Elnézőbb, engedékenyebb 
ma a világ, mint régen volt. Pszihologiai ku­
tatások, megértések uralják a kort. Szabad 
vágyódni, szerelni a nőknek és nem éri őke 
ugyanaz az igazságtalan megbélyegzés am 
régen, ha valaki elszántan erőszakolt ki ma 
gának boldogságot, - mitsem törődve
külső korlátokkal, melyek a megszokás ré
vén gátat emeltek az egyéni é!et ermésze 
les lefolyásának. „Tisztességben élni lehetett
a WJÍ2ÍJSZÍSZL&Ä

két attól, hogy egészen a jelszó után indul­
janak. De unokáink már máskép fognak élni. 
Nem lesznek gyáva habozók, mint én.

Az öreg asszony : A megváltozott jelszó 
nagy és sok előnyt biztosit a férfiaknak. De 
a nők a vesztükbe rohannak, vagy azt hiszed, 
hogy megváltozott az emberek karaktere is a 
jelszóval együtt ? A legjobb szándékkal el­
telve esküdőznek, ígérnek füt fát a férfiak ma 
is, mint régen mindaddig, amig célt érnek s 
amig meg nem unják a célt. A megunással 
együtt azonban undor, szemrehányások, meg­
bánások jönnek. Modern szerelmekből a gyer­
mek száműzve van s igy természetes, sem 
hivatalos kapocs nem vezeti le a viharokat. 
Uj szerelmet csak fiatal testtel és fiatal lélek­
kel kezdhet az ember, ha nő. Mi lesz vele 
tehát akkor, ha a szerelmek ideje elmúlik ? 
Egyedül marad. Nincs férje, akivel a meg­
szokás, az egybetőrődés ezer kapcsa össze. 
Nincs gyermek, akinek minden lépését féltő 
gonddal kisérje. Ellenben csalódások gyűltek 
őskze egyre-másra utitarsalyában. Mennyivel 
nehezebben küzd a megé bélésért az egyedül 
álló nő, mint az, akit családja segít, ambi- 
tionál. Sok újítást, modern eszmét őrömmel 
üdvözöltem, de irtózom a szabad szerelmek­
től. Nem vezethet az semmi jóra.

A fiatal nő : Mit tennél az én helyze­
temben ? Gonddal, bánattal telt el a fiatalsá-
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valljuk mi is, hogy szükséges. De ne 
halmozzuk el közpénzzel addig, amig 
szegények vagyunk. Akinek lelki szük­
sége, vagy akár előkelősködést mániája, 
hogy az Operába járjon, az fizessen 
maga olyan összeget lelkének megnyug­
tatására és előkelőségének adójaként, 
hogy ebből tudjon megélni és főn ma­
radni a müintézet.

Bölcs gazdálkodás kell az állam­
élet minden terén s úgy reményünk le­
het rá, hogy az ilyen kirívó ellentétek 
meg fognak szűnni.

Sziicsipori kiállítás Budapesten.
Az Országos Magyar Szücsmesterek 

Egyesületének nagygyűlése.
Az Országos Magyar Szücsmesterek Egye­

sülete, amelynek Debreczenben is igen sok 
tagja van, a napokban a fővárosban nagygyű­
lést tartott, amelyen igen sok debreczeni szűcs 
iparos is megjelent. Az ülésén Dán Leó keres 
kedelmi tanácsos elnökölt. Elnöklő megnyitó 
beszédében kiemelte annak a szükségét, hogy 
a kartársak egymásban ne versenyzőtársakat, 
hanem kollegákat lássanak, mert csak együtt 
működéssel, válvetett munkával érhető el szak­
iparunk fejlődése. A munkaszabályokban vál 
lalt kötelezettségeknek, amelyek kollektiv szer­
ződések alapján létesültek, szigorú betartására 
intette a felette nagy számban megjelent szak­
mabeli érdekeltséget, mert — úgymond — az 
egyesülés a munkaadók és munkavállalók ér­
dekeinek egyarányu megóvásával kívánja a 
szakma tejlődéséhez szükséges ipari békét 
biztosítani A szakma jó hírnevét veszélyeztető 
idegen elemek betolakodása ellen, a legjobb vé­
delem : az ipari és üzleti tisztesség. Ily módon 
a nagyközönség hozzászokik, hogy szücsárut 
csakis szakembertől vásárol.

Kimondták, hogy a szakmában eddig 
dívott, annyi kellemetlenseget szült becsülést 
egyénenként senki sem végezheti többé, hanem 
minden esetben az egyesülés hivatalosan tel 
jesiti ezt, megállapított tarifa szerint, igy a 
nagyközönség is meg lesz óva félrevezeté­
sektől.

gom. Házaséletem az első naptól kezdve pokol 
volt. Elváltam, szabad vagyok. Dolgozom, 
hogy megélhessek, semmi örömöm. Utazás, 
színház, hangversenyek, társaságok csak ide­
gessé tesznek. Egyedül nem lehet élvezni, 
szórakozni sem. Találkoztam egy emberrel, 
aki megárt . . .

Az öreg asszony: Ez a „megértés* a 
legnagyobb csábitó. Üres szó, frázis a legtöbb 
esetben és vonzza a nőket, mint a mézes- 
papir a legyeket.

A fiatal asszony: De ez aztán megért.
Az öreg asszony : Sajnál, amiért egye­

dül vagy, de elvenni nem akar.
A fiatal nő : Nem engedi az anyagi hely­

zete. Családos embernek többet kell reprezen­
tálni. Más a társadalmi helyzete. — Egyedül 
könnyebben boldogul.

Az öreg asszony: De hiszen te is szé­
pen szerzel. A te személyedről nem kell gon­
doskodnia.

A fiafal nő : Azt mondta, hogy ha el­
vesz, nem engedheti meg, hogy magam ke­
ressem a kenyerem. Nem lehet boldog otthon 
az, — amelynek csak félig szenteli magát 
a nő.

Az öreg asszony: Úgy? Ebben az egyben 
megmarad a régimódinak? De a szabad szerel­
met, mint kényelmes, kellemse újítást, legma­
gasabb pártfogásával tüntette ki ? Látod, én 
fordhva vagyok vele. A szabad szerelmet. —

A legnagyobb szücsmühelyek elhatároz­
ták, hogy tanoncokat vesznek fel s ily módon 
nyújtanak alkalmat a tanoncok alapos kikép­
zésére nemcsak, de ezzel megnyílt ez az eddig 
nehezebben hozzáférhető pálya is az iparos 
ifjúság előtt. Jelentkezhetni lehet az egyesület 
elnökségénél.

A bécsi vadászkiállitásra és szeptember 
hó 17-én ott megtartandó szücskongresszusra 
kedvezményes menetjegygyei testületileg láto­
gat el az egyesülés, mely ezekre jelentkezése­
ket elfogad. Nagy lelkesedéssel határoztatott el 
elnök indítványára, egy nemzetközi, nagy szűcs- 
ipari kiállítás és kongresszus megtartása Bu­
dapesten, mely a jövő évben fog — a szűcs* 
ipar fejlődését bemutatandó — rendeztetni.

A bécsi szűcs és sapkás iparosok egye­
sületének hivatalos átiratára, amely szerint ott 
a munkások és a kismesterek közös érdekei­
nek megóvására sztrájkba léptek, elhatározták, 
hogy a magyar sapkás érdekek megvédésére a 
megfelelő intézkedéseket foganatosítják. Mire 
lelkesedéssel vették tudomásul a sapkáskisipa­
rosok és gyárosok csatlakozását és az ülés 
véget ért.

Beipatásoli u debreczeni iskolákban.
A debreczeni Zenede.

A 49 év óta fenálló s a magyar királyi 
kormány és Debreczen sz. kit. város által 
segélyben részesített Debreczeni Zenedébe a 
báiraíkozások az 1910,11-iki tanévre szeptem­
ber 5 ikén kezdődnek és szeptember 11-ig 
tartatnak, naponta délelőtt 11 órától 1 óráig 
a Zenede sajá helyiségében, Csapó utca és 
Vár utca sarkán.

Főtanszakok : ének, zongora, hegedű, 
mélyhangu és gordonka. Segédianszak : zene­
elmélet, összhangzattan és alaktan. Mellék 
tanfolyamok : szavalat, női és vegyes énekkar, 
gyermekénekkar, kamarazene, zen .kari gya 
korlat és zenetörténet

Az intézet oktatást nyújt a kezdő foktól 
kezdve a művészi kiképzésig. Tanítási mód­
szere és tanterve szorosan beilleszkedik a 
budapesti országos kir. zeneakadémia tan 
tervébe s igy annak előkészilő tanfolyama.

Tandíj egész évre : az énekszaktanon 
50 korona, a zongora és hegedütanszak elő­
készítő és közép tanfolyamaiban 60 korona,

mint átkot, csapást, a nőre minden tiltakozá­
sommal elvetem. Ellenben tapsolni szeretnék 
annak az eszmének, hogy minden asszony 
dolgozzon. Ne éljen léha, ingyen életet. Se­
gítsen kenyeret keresni a férjének. Tehetsége, 
hajlamai szerint. Diszifsen kalapot, tanítson 
zongorázni, varrjon, énekeljen, rajzoljon, te 
gyen bármit, amihez kddve van, de foglalja 
el magát, tudom, nem lesz ideje ahhoz, hogy 
hogy szerencsétlennek érezze magát, hogy 
ideges szeszélyekkel kínozza az urát, vagy 
pedig csupa unalomból, spleenből megcsalja. 
Aki m g tudja keresni a kenyerét, sohasem 
kell attól félnie, hogy hozományvadász kör­
mei közé kerüljön, viszont elég önállóságot 
biztosíthat a házaséletben magának ahhoz, 
hogy ne érezze magát néha az ura első cse­
lédjének. Hogy a háztartás egész asszonyt 
kíván manapság, az nem igaz, csak ellenőr­
zése legyen mindenütt az asszonynak, a töb­
bit bátran bizhatja a mai cselédekre. Persze 
a gyermeket nem lehet a cseléd e bizii. Én! 
ki nyolc gyermeket neveltem hl, nem is ér­
tem volna rá foglalkozás után járni. Nyolc 
gyermek sok gondot ad. Az egyiket járni ta 
nitani, a másiknak a leckéit kiha'lga'ni. Hol 
ezt ápolni, hol azt dajkálni. Foglalkoztatni va­
lamennyit. Bizony sok fáradtsággal jár. De 
hiszen nyolc gyermek ma már igazán nem 
divat. Egy két gyermek mellett pedig min- 
denre marad ideje az embernek.

kiművelés! tanfolyamában 80 korona, a gór-' 
donka-tanazakon 60 korona. Beiratási díj 
egész évre : szeptember 11-ig 4 kor., azontúl 
6 korona. Ezenkívül a dologi kiadások fede­
zésére és tanári segélyalapra minden növen­
dék 5 koronát fizet. — A segédtanszak hall­
gatása, valamint a melléktanszakokra való 
beiratkozás díjmentes.

Szegénysorsu, de tehetséges növendék 
ingyenes tanításban részesülhetnek. — Az ez 
iránt való kérvények szegénységi bizonyit- 
ványnyal felszerelve szeptember 11-ig Si- 
monffy Emil kir. tanácsos, zenedei igazgató­
hoz kell benyújtani a Zenede helyiségében.

A tanítás szeptember 12 én veszi kez­
detét. - A tanórák beosztásánál a növen­
dékek egyéb elfoglaltságát és a szülők kíván­
ságát az intéz at a lehetőségig figyelembe
veszi.

Az ispotály óvoda.

Szeptember 3-án SE Erdélyi Borozó i££:
■ kitűnő ételekről és italokról lesz gondoskodva.

Pálmákért!

A református ispotályu kisdedóvodában 
Szív-utca 28., a beiratások szeptember 1-én 
megkezdődnek, a mikor is a szülők a keresz­
telési és himlőoltási bizonyítványt tartoznak 
alőmutatni.

Debrecen közegészségügye a műit 
hóban.

Szomorú adatok szomorú állapo­
tokról.

Debrecen város főorvosa, Tüdős 
Kálmán dr most állította össze a köz- 
egészségügy múlt évi állapotáról szóló 
jelentését, amelyben szomorú dolgokról 
számol be.

A jelentés legszomorubb része ama 
beszélő számokkal is megrajzolt kijelen­
tése, hogy a múlt évi egészségügyi ál­
lapotok az 1908. évihez képest rosszab­
bak voltak. Pedig ezek sem voltak a 
lejkielégitőbbek.

A tuberkulózis, a tífusz, a gyer­
mekbetegségek uralkodtak és az orvost 
intézkedéseken ki /ül nem küzdött e

A fiatal nő : Azt nem tartom lehetsé­
gesnek, hogy valaki önként, hivatalos ka­
pocs nélkül, hűségesen kitartson egy nő 
mellett ?

Az öreg asszony: Ezer eset közül egy 
ilyen is előfordulhat. Nem valószínű. Az 
illegitim viszony egyik napról a máaikra sem 
egykönnyen dobja le magától az ember. 
Megpróbál visszatérni, beletörődni a sorsába 
a gyermekei kedvéért is. Vagy ha sehogy 
sem sikerült a házasság, még mindig el lehet 
válni. Nem vagy gyerekleány. Ismered az 
életet. Tudod, hogy nincsen a fájdalomnak 
olyan forró könye, amivel visszasírhatnád 
azt, amit eldobtál magadtól. A nagy szerelem 
első felvonása után visszavágyódnál a régi 
életbe. H V még akkor, ha egyedül, magadva 
futnál megint kenyér után. Légy türelemmel. 
Nem maradsz mindig árnyékban. Meglásd, 
reád is süt nemsokára a nap. Nem kell, hogy 
fuss utána. Hiszen mire lélekszakadva oda­
érnél, ahol messziről a napot látod, már nem 
is találnád ott . . . üdébb állott ... de ha 
megvárod, magától is fölkeres.

A fiatal nő: Milyen megnyugtató min* 
den szavad. Szerelnék lehajolni, hogy meg­
csókoljam a kezed.

(Tovább nem beszél a kép. Az öreg 
asszony finoman hallgat. A fiatal nö mélyen 
gondolkozik. A ruhája szélét nézi, amelyen 
halvány foltokkal kezd játszani a nap.)

Női kiszolgálás 1
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fímek ellen egyetlen szociális intézke­
déssel sem senki.

Pedig csak ezekben van az igazi 
orvossága annak, amit a kőzr g? szség- 
űzvi állapotok rossz voltáról a főorvosi 
ielentés fölpanaszol, a tudatlanságnak, a 
szegénységnek, a rossz táplálkozásnak, 
lakásmizériáknak és egyéb nyomorusá-

gaÍnlBészé]jen különben maga a jelen­

tés mely eteggé föltárja a szomorú ál­
lapotokat.

(Panasz általánosságban.)
A közegészségügyi viszony ok 1909. év­

ben az előző évihez képest rosszabbak vol- | 
tak. A halálozások száma 2205, mig 1908-ban 
1839 volt. A magasabb számol a fertőző i 
betegségek, különösen a hagymáz nagyobb ; 
száma és a sok halva szülelés és vetélés j 
okozta. Az év elején sok voit a kanyaró be- i 
leg, különösen a kültelkeken. A nyár folya- I 
mán a gyermekek nyári bélhurutja szedett ; 
sok áldozatot- Augusztusban a hagymázese- I 
tek különösen a kültelkeken igen megszapo­
rodtak. Októberben pedig a Macsi-puszta 
egyik részében valóságos járványszerü jelle­
get öltött.

(Hol a baj ?)
Most is tzpaszlaiható volt, hogy a kül­

telkeken, kertekben és tanyákon lakó sze­
gény és ei mai adott nép közt, amely a város 
lakosságának mintegy egyötöd részét teszi, 
abszolúte is nagyobb volt a fertőző beteg­
ségek szí ma, mint a belterületeken. Ugyanez 
áll a gümőkórra nézve, mellnek halálozási 
száma 322 volt, tehát közel annyi, mint ta­
valy, amikor 319 eset fordult elő.

Különös veszedelem fenyegette a várost 
a Macsi-uradalőmban előfordult hagy máz­
esetek, mert a város nagy része innen szerzi 
be tejszükségletét. Emiatt innen valamennyi 
beteg a kőzkóiházba szállíttatott s az összes 
cseledlakásikat több ízben fertőtlenítették, a 
tej fertőzéstől való megóvására pedig külön­
leges intézkedéseket tettek.

(Az egészségügyi személyzet és a 
betegek.)

(A kórház.)
A kórházban ápoltak 4410 beteget, ezek 

közül elbocsátottak 4135 egyént, meghalt 239. 
A bábaképezdében ápoltak 950 beteget, ezek 
közül gyógyult 885, meghalt 16.

Elegáns

KALAP
újdonságok a legol- 
csóbbtól a legfino­

mabbig

LENGTÉL
SAMUNÁL

Piac-utca 43. sz. alatt.

Dngyilkossílg
véletlenségbfil.

Agyonlőtte magát egy kis leány.
A Laktanya-utca 9. szám alatt ma véres, 

halálos szerencsétlenség történt. Harsányi Gá­
bor hét éves kis leánya, aki apjának töltött 
fegyverével játszott, véletlenül agyonlőtte magát.

Tegnap reggel fél öt órakor Harsányi 
Gábor nyugalmazott vasúti mozdonyvezetőt 
Laktanya-utca 9. szám alatt levő lakásán két 
kőműves kereste föl, akikkel a házánál vég­
zendő munkákat beszélte meg. Amig ő künn 
tartózkodott, hét éves Margit nevű kis leánya

A közegészségügy szolgálatában 57 or- 
vcsiudcr, 110 okleveles bába, 12 gyógyszer- 

tár állott.
A hatósági orvosok gyógykezeltek 4332 

fennjáró, 1104 fekvő, összesen 5436 beteget.
VedhimlŐoltásban beoltottak 4242 egyént. 

Trachomás beteget kezeltek összesen két­
száznegyvenhatot.

lejött az ágyról, odament apja töltött fegyve­
réhez s azzal játszani kezdett. Egyszerre a fegy­
ver elsült s a töltés a kis leány fejét találta, 
az ólomdarabok agyába hatoltak úgy, hogy 
agyveleje kilocscsant.

A dörrenésre Harsányi rémülten futott be 
a szobába, ahol leányát haldokolva, vérében

Születés és halálozás,
Született a városban 1636 férfi, 1546 nő, 

összesen 3182, ezek közül törvénytelen volt
3u5.
2205 Meghalt 1149 férfi, 1056 nő, összesen

)A / szaporodás tehát 977, arányszáma 
í 85 százalék, a születés árányszáma 35*35, 
a halálozásé 24*50 volt.

Fontosabb halálokok voltak: gümökór 
60 százalékban, bélhurut (gyer- 

mekbetegség) 232, százalékszáma 10*52, gör- 
t iá ?s®csem6knél 214 eset, 9*70 százalékkal, 
ertozö betegségek 107 eset, százalékszáma 

o . 72 esettel, százalékszáma 3*27, bal-
eset eset, szá2aiékszáma 1*49, Öngyilkos­

ai a eselle*' százalékszáma 1*50, halva-
és vetélés 209 esettel, százalék­

száma 9*48.
Korszerint elhalt: 1 éves korig 670, öt 

eves korig 225, uZ éves korig 61, 20 éves 
őrig 122, harminc éves korig 105, negyven 

eves korig 106, őtven éves korig 123, hatvan 
é es kőiig 1U2, hatvan éven felül 422.
- Házasságra lépett 727 pár.

fekve a földön találta. Azonnal értesítették a 
szerencsétlenségről a mentőket, akik a kis leányt 
a kórházba szállították és jelentést tettek a 
csendőrségnek.

A csendőrség azonnal megindította a nyo- 
! mozást, mert az a hir kelt szárnyra, hogy a 
i kis Harsányi Margitot bátyja lőtte le. A csend­

őrség a kórházba sietett, hogy kihallgassa a 
súlyosan sebesült kis leányt, de mire odaér­
tek, már Harsányi Margit halott volt. Azonban 
a szerencsétlen kis leány kihallgatása nélkül 
is csakhamar megállapítást nyert, hogy nem 
bátyja ölte meg, hanem önmaga okozta halá­
lát. Megállapítást nyert az is, hogy öngyilkos­
ság esete sem forog fönn.

A nyomozás során érdekes dolognak jöt­
tek nyomára. Harsányi Gábor ugyanis, aki 
feleségétől külön váltan él, elmondotta, hogy 
azért tartott töltött fegyvert házánál, mert félt 
a felesége részéről őt érthető támadástól. Attól 
félt ugyanis, hogy a felesége szeretői, vagy 
ahogy ő is mondta gavallérjai megtámadják

őt. Az asszony ellen megtöltött fegyver most a 
gyermeket pusztította el.

A szerencsétlen eset kapcsán rémes hírek 
jöttek forgalomba. Ma reggel ugyanis azt be­
szélték, hogy Harsányi mind a négy gyerme­
két megölte. Ilyen följelentés is érkezett a 
csendőrséghez napközben, azonban a csendőr­
ség megállapította, hogy e rémhír nem felel 
meg a valóságnak.

A szerencsétlen kis leány holttestét teg­
nap délután négy órakor boncolták föl. A bon­
colásnál jelen volt Gáthy Bálint kir. ügyész és 
Horváth Arthur dr törvényszéki orvos.

Idősebb segéd,
ki a férfikalap szakmában 
teljesen perfekt, — budapesti
elsőrangú Kalapüzletbe
felvétetik.

Ajánlatok bizonyítvány másolatok­
kal e lap kiadóhivatalába „Perfekt“ 
jelige alatt intézendők.

Védekezés
a kolera ellen 
QEBRECZENBEN.

Följelentés százötvenegy háztulajdonos 
ellen.

A kolera veszed elem fenyegető volta 
kezd megszűnni, de az óvintézkedések 
foganatosítását még mindig erélyesen 
teljesíti a debreceni rendőrség. Különös 
figyelemmel ellenőrzik a piacokat és az 
élelmiszereket, a magánházakat, nagy 
szigorúsággal járnak el a tisztaság meg­
teremtése érdekében.

Egy kis koleragyanus ijedelem ma 
is volt a piacon, azonban csakhamar 
kiderült, „ hogy aggodalomra ok még 
nincsen.

A mai piacvizsgálat.
Ma reggel Ozory István rendőrkapitány 

és K. Szalay Béla dr. hatósági orvos járták 
be a piacokat és vizsgálták meg az elárusítók 
élelmiszereit.

A legtöbb helyen a vizsgálók mindent 
rendben találtak, tizenhat esetben azonban el 
kellett kobozni a portékákat, amelyeknek 
árusítói ellen meg is indították a kihágási 
eljárást.

A rendőrség most azt is elrendelte, hogy 
az éretlen gyümölcsöket az eladóknak meg 
kell jelölniük oly táblácskával, amelyen a kö­
vetkező főiiratnak kell lennie :

Éretlen gyümölcs.
Befőzni való.

Ezeket a nyomtatványokat a rendőrség 
ingyen bocsátja az elárusítók rendelkezésére.

Központi Cipő es Kalap naoyarutjáz
Debrecen, Fiac-ufca 41. A Fötőzsdével éppen szemben. 

AbplUatoit 1899. Wtifc s* Megyei telefon 435 síim.

Äf'KylT166 férfi-, fin- és gyermek cipőit
cikkeit a legjutányu- lrbn|n rínnb a leggondosabban, a legjobb anyagból 
sabb árak mellett. íuilUlli llljJUl! készítve, már rendelkezésre altnak, fel­
tűnő olcsó I AKiizlir rinÄV“ egyedüli elárusító helye. - központi 

IlLuUUUV vipUA címre tessék figyelni!árak mellett.
Képes Árjegyzék kívánatra bárhova injyen és bérmenfve.
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Följelentés a háztulajdonosok ellen.
Megemlékezünk már arról, hogy a 

várost a magánházak kőritiyébb ellenőrzése 
szempontjából kerületekre osztották s ezekben 
0gy-egy rendőrparancsnok teljesít ellenőrző 
szolgálatot. A mai napon százötvenegy ház­
tulajdonos ellen-érkezett be följelentés a rend­
őrségre. ötven ellen, miután a mulasztás kisebb 
fokai, vagy megszüntetik az eljárást, vagy 
közigazgatási utón járnak el, 101 háztulaj­
donos ellen azonban megindították a kíhágási 
eljárást és az iratokat már át is tették a 
bűnügyi osztályhoz.

Sok a panasz az ellen, hogy a város 
belterületéhez közel fekvő házakban a sertés 
ólakban sok a sertés, ami közegészségügyi 
szempontokból tűrhetetlen állapotokat teremt. 
Sajnos a szabályrendelet egy ólban több 
sertésnek tartását is megengedi. A rendőrség 
azonban csak ott f )gja megtűrni a sertések 
tartását, ahol a háztulajdonosok gondoskod­
nak arról, hogy a sertés ólak teljesen tiszták 
legyenek. Egyes házaknál maga Rostás Ist­
ván főkapitány és Ozory István rendőrkapi­
tány tartottak szemlét, melynek eredménye 
szerint több háztulajdonos ellen megindították 
az eljárást, igy többek közt a Jókai-utca 36. 
számú ház tulajdonosa ellen is, aki a hatóság 
rendelkezéseinek semmiben sem tett eleget. 
Megjegyzésre érdemes, hogy e házban, mely 
semmiféle tekintetben nem felel meg a köve­
teléseknek, legutóbb tifu-zeset fordult elő.

A zsúfolt lakások.
A rendőrség még felhívta a város közön­

ségét, hogy aki valami rendellenességről, vagy 
zsúfolt lakásokról tűi, tegyen azonnal jelentést 
a rendőrségnek, amely rögtön el fog járni a 
dologban s orvosi szemlét is tart, amely eljá­
rás teljesen díjtalan.

" a kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukor- 
betegségnél, vörhenynél és hurutos bántal- 

maknál kitűnő hatású.
Természete» vasmentei savanyuvia.

Kapható ásványvizkereakedósekben és gyógyszertárakban.

SCHULTES ÁGOST

fl református isholaszéíi
az egyházi énekért.

A nőtlen tanítók lakbéremelése.
A debreczeni református egyházban már 

régóta küzdenek, hogy az egyházi ének tani- 
tása intenzivebb módon történjék, mint most. 
Legutóbb a tavaszi egyházmegyei közgyűlés 
hívta föl erre a figyelmet az egyházi ének 
tanítására, mert azt tapasztalták, hogy az 
ifjabb nemzedék a zsoltárok és dicsőítő dal­
lamok ösmeretében igen gyönge.

Az énekkarok.
A mai iskolaszéki ülésen került szóba 

megint ez a kérdés, ahol megáflapodíak, 
hogy a jövő tanévtől kezdve hetenkint két 
órában a IV., V. és VI. osztály növendékeit, 
tizenegyes csoportokban fogják a kijelölt ta­
nítók az egyszólamu énekekre tanítani. Az

Illető tanítók ezért egyenkint 50 korona tisz­
teletdijat kapnak. Az erre vonatkozó javas­
latot Somogyi Pál egyházmegyei főjegyző 
terjesztette elő.

Ennek kapcsán szóba került az is, hogy 
vegyes karokat szerezzenek, amelyek már a 
templomokban is énekelnének. Erre vonat­
kozóan azonban győzött az az állítás, hogy a 
vegyes karok szervezésével várnak a paro- 
chiális szervezet elkészültéig és a három 
kántori állás betöltéséig.

A kérdéshez Dicsőfi József lelkész 
szólalt fel, aki szerint különösen a zsoltárok 
dallamainak alapos begyakorlására kell nagy 
súlyt helyezni. S egyes karok szervezésére 
később is ráérnek.

Szentjóbi Kálmán a tanítók tiszteleldiját 
keveselte s azt mondta, hogy heti egy 
óra énekianiíás is elégséges volna.

Az iskolaszék az előadói javaslatot 
fogadta el, amely most már presbitérium elé 
kerül.

Egyéb ügyek.
Az iskolaszék ezután az alapítványi ösz- 

tőndúak kérdésében határozott. Kimondta, 
hogy a Szikszay-féle alapítványból Szentjóbi 
Kálmán és Háló Sándor tanítóknak, a 
Margittal alapítványból Veress György és 
Konrád Móric tanítóknak ad ösztöndíjat.

Alföldi Béla tanítónak megadták az 
az újabban kért szabadságidőt november hó 
31-ig.

A nőtlen tanítók lakbére.
Tárgyalták ezután a nőtlen tanítók és 

hajadon taniíónők ama beadványát, hogy 
lakbérüket 400 koronára emeljék fői.

Somogyi Pál előadó főjegyző nem java­
solja a kérés teljesítését, mert erre fedezet 
nincsen.

Kerékgnártó József méltányosnak tartja 
a kérést és annak teljesítése mellett hoz fel 
érveket.

Elnök elrendeli a szavazást, amelynek 
eredménye szerint hat szavazattal négy elle­
nében kimond ák, hogy az ügyet a presbi­
térium elé viszik.

Az ülésen Szele György elnöklete alatt 
jelen voltak, Somogyi Pál főjegyző, K. Tóth 
Kálmán, Dicsőfi József, Uray Sándor, Kerék­
gyártó J'z í f Szentjóbi Kálmán és még 
igen sokan.

B debreczeni 
reformátusait

a kultuszminiszter ellen.
Tiltakoznak egy rendelet ellen.
A debreceni református iskolaszék ma 

méltóságteljes módon és erélyesen utasította 
vissza a kultuszminiszternek egy tapintatlan 
rendeletét, amellyel a református egyház 
autonómiája ellen követett el vakmerő me­
rényletet.

Arról van ugyanis szó, hogy a közok­
tatásügyi kormány rendeletet b csátott ki a 
debreceni református egyházhoz is, s e ren
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deleiben kijelenti, hogy nem engedi meg az 
oklevéllel nem bíró tanítóknak, hogy tovább 
is tanítsanak az iskolákban. E rendelet mind­
azokra vonatkozik, akik az 1868. XXXVIII. 
törvénycikk élétbe léptetése után lettek taní­
tókká. Debrecenben két tanítót érintett ez az 
indokolatlan rendelkezés, Dávid Mihályt és 
Kiss Lajost.

Erőss Lajos dr püspök észrevéve a 
rendelet tévedéseit és hibáit, főiirt a minisz­
terhez, hogy a tiszántúli kerületben oklevél 
nélkül működő tanitőkra vonatkozóan füg­
gessze fői a miniszter a rendelkezést, amely 
igen sérelmes a református tanítókra nézve, 
de sérti a református egyház autonómiáját 
is, azonkívül pedig a (örvénybe is ütközik, 
mert szerzett jogokat sárt.

A minisztériumban persze nem volt sür­
gős az ügy elintézése s igy a püspök fölter­
jesztésére még mindig nem érkezett meg a 
válasz.

Erőss Lajos dr püspök azonban kijelen­
tette, hogy e rendelet mindaddig nem lépteti 
életbe, mig főiiratára a válasz meg nem ér­
kezik.

A mai gyűlésen, ahol Somogyi Pál fő­
jegyző ősmertette az ügyet, elsősorban Di­
csőfi József lelkész szólalt fel. Annyira fon­
tosnak tartja e kérdést — mondta, — hogy 
szeretné először a kerületi ülés, onnan a 
konvent elé juttatni, mert a rendelet nagy 
sérelme az egyház autonómiájának s hangja 
is ojyan, amely csak visszautasítás} kelt. A 
rendelet kifogásolja az oklevél nélkül működő 
tanítók gyakorlati képesítésének hiányát. Ezt 
ő nem fogadhatja el, mert hiszen a debre­
ceni két tanító végzett iheológts, akik filozó­
fiát és pedagógiát tanultak és akiknek nagy 
szellemi kvalifikációjuk van. Megütközést kelt 
az is, hogy mindössze hat heti főimondást ad 
a miniszter ezeknek a tanítóknak, akik pedig 
hosszú ideig kifogástalanul teljesítették köte­
lességeiket.

Somogyi Pál főjegyző is tiltakozik a 
rendelet ellen, amely nagy igazságtalanság a 
tanítók ellen, sérti az egyház autonómiáját és 
sért szerzett jogokat.

A gyűlés azután elfogadta az előadót ja­
vaslatot s e szerint kimondta, hogy tiltakozik 
a rendelet ellen, mert a tanítói állástól olyanokat 
foszt meg, akik theológiát végeztek, tehát kvali­
fikációval bírnak, hosszú időn át hűségesen 
szolgáltak és teljesítették kötelességüket, a tár­
sadalomban előkelő szerepet játszanak.

Az ügyet a presbitérium elé terjesztik.

Koncz József kifogástalanul test, Főüzlet ésggyár:
Arany láuos-utca 10. szám.

Fióküzletek: Batthyányi-ntca 2. és Vár-utca 3. szám alatt. (Zenede udvar.) IS

llégbiárulás.
Csak rövid ideig. 

Az üzlet áthelyezése miatt
végeladás férfi-, nöi- 
és gyermekcipőkben,
talap- és férfl-dioat cihhehben.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Bai>ak.

Alapittatott 1903. 

Telefon 701. az.
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Az ázsiai 
rém.

9 kolerás betegek Romániában.
Budapesten nincs veszedelem és úgy 

látszik, el is kerüli a magyar fővárost 
az ázsiai rém. Alattunk és fölöttünk 
azonban még garázdálkodik : Berlinben 
uj gyanús eset történt. Bukarestben pe­
dig megállapították egy halotton az ázsiai 
kolerát. A belügyminisztériumba, mint 
félhivatalosan jelentik, a legutolsó 24 
órában sem érkezett hir kolerás, vagy 
koleragyanus megbetegedésről. Megálla­
pítható tenát, hogy aggodalomra többé 
nincsen ok, a belügyminisztérium mind­
amellett fenntartotta az összes óvintéz­
kedéseket. A 806-os uszályhajó sorsáról 
ma délután határoznak a fővárosi tiszti 
.főorvosi hivatalban.

Ázsiai kolera Bukarestben.
Bukarestből távlratozzák: A tegnap ko­

leragyanus tünetek között a kórházba szállí­
tott három beteg közül az asszony már meg 
is hall és pedig, mint kétségtelenül megálla­
pították, ázsiai kolerában. Férjének és gyer­
mekének az állapota azonban javult. Azt a 
a házat, melyben a kolerás család lakott, 
csendőrök körülvették, kik a ház lakói kö­
zül senkit ki nem eresztenek.

Gyanús esetek a fővárosban.
Napról napra riasztó hírek kelnek szárnyra 

koleramegbetegedésekről, azonban majd min­
den esetben esetben beigazolódik, hogy csak 
kisebb gyomorrontások, hirtelen rosszullétek 
esete forog fenn. A mai napon is három ko­
leragyanus megbetegedésrőt kaptunk hirt. Az 
első Aschenbrenner József 21 éves napszá­
mos, aki a rákosi rendezőpályaudvaron dol­
gozott és hirtelen rosszul lett. Azonnal érte­
sítették a tisztiorvosi hivatalt és a vizsgálat 
gyanúsnak találta a betegség tüneteit, úgy 
hogy Aschenbrennert beszállították a járvány­
kórházba. A másik két megbetegedés a külső 
Jászberényi-uton a Drache-féle téglárban 
történt. A téglagyár közelében van a rákosi 
rendezőnek, ami annyiban teszi komolylyá az 
esetet, hogy attól lehet tartani, hogy a járvány 
ha tényleg fellépett, veszélyes méreteket ölt­
het. A téglagyár két munkása Kaibodó és 
Muteaion napszámosok tegnap hirtelen rossul 
lettek. A gyári orvos azonnal megvizsgálta 
őket, de csak gyomor-rontást állapított meg. 
A tiszti orvos is érdeklődött a betegek álla­
pota felől és a megnyugtató jelentés alapján 
még a járványkórházba való beszállításukat 
se rendelte el. A két napszámost lakásukon 
ápolják.

A berlini kolera.
Berlinből táviratozzák : Tegnap este egy 

fiatal leányt, ki«szüleinél lakik, koleragyanus 
tünetek között beszállítottak a kórházba. A 
kolera gyanúja miatt internált szegényeknél 
eddig a kolerát egyetlenegy esetben sem ál-
J*Pitották_meg._____________________________

ANGOL ÚRI SZABÓSÁG. 
Őszi SZÖTt

SZABÓ LÁSZLÓ
előkelő divat.

^Qin szeptember 1.

ÚJDONSÁGOK
- A német császárné balesete. Berlinből 

táviratozzák : Mikor tegnap a német császárné 
Viktória Lujza hercegnővel a Thiergartenbőt 
a kastély felé kocsizott, az egyik ló megcsú­
szott egy dinnyehéjon. A ló elesett, a csá­
szárné és a hercegnő ki akartak szállani a 
kocsiból, emberek rohantak hozzájuk, hogy 
segítsenek a kiszállásban, de a kocsis gyor­
san és ügyesen felrántotta a lovat, úgy, hogy 
az udvari hintó baj nélkül tovább robog­
hatott.

— A Gönczy-szobor. A Hajdúszoboszlói 
Gönczy szobrot most állítják föl. A szobor meg­
alkotója Somogyi Sándor, a tehetséges debre 
czeni szobrász, most dolgozik a talapzat el­
helyezésén. A leleplezés alkalmával nagy ün­
nepség lesz szeptember 4 én Hajdúszoboszlón, 
ahova a közoktatásügyi miniszter, Debreczen 
városa és Hajdumegye is képviselőt fog kül­
deni.

- Két törvénycikk. A hivatalos lap ma 
közli az 1910. évi VII. és VIII. törvénycikket, 
ellátva a király szentesitő záradékával. Az első 
a konzuli bíráskodásról szóló 1891 : XXXI. 
törvénycikk hatályának meghosszabbításáról 
szól, a második pedig az 1910. évi népszám­
lálásról.

----------p,g B » E e 7 g M______
lásu ember adta át Mlhalovichnak, aki már el 
is utazott Amerikába, ahol gazdálkodni fog.

- A béna Debrecenben. A rendőrség
ma több macedóniai törököt vont felelős­
ségre, mert ezek bóza néven kukoricából 
erjesztett italt árusítottak engedély nélkül 
Debrecen utcáin. A bóza árusítók főnöke 
Szlam Hajradin, aki eljen az eljárást meg­
indították.

— Fuvardíj kedvezmény a kereskedőknek.
Az U. M. K. E. az érdekeit kereskedőkkel a 
kővetkezőket közli a sóküldemények fuvar­
díját illetőleg : A kereskedelmi miniszter fel­
szólalásunk folytán a magyar királyi állam­
vasutak vonalain konyhasóküldeményekre a 
múlt esztendőben érvényben volt szállítási 
kedvezményeket az idén is engedé yezte. A 
fuvardijmérséklés ez évi augusztus 1 tői 
kezdve szeptember hó 30 ig a Miv. saját 
vonalain bérmentetlenül feladásra kerülő ko­
csinként és fuvarlevélként legalább 10,000 
kgr.-nyi mennyiségben szállított konyhasó­
küldeményekre szól. A díjmérséklés a vasút 
saját vonalaira eső fuvardíj 10 százalékát 
képezi. Megilleti a kedvezmény azon külde­
ményeket is, amelyek a kihirdetést megelő­
zőleg a folyó augusztus hóban adattak fel. 
Ezen utóbbi küldeményekre, amelyeknél a 
díjmérséklés rovatoiás utján nem alkalmaz­
tatott, a vasút utólagosan fogja a különbö­
zeteket a címzettnek — annak felszólalása 
alapján — visszatéríteni. Ily folszólalások 
legkésőbb 1910. november hó végéig ter- 
jesztendők be a vasul igazgatóságához.

— A koronaőrség tolvaja. Megem­
lékeztünk arról, hogy a budapesti korona­
őrségen huszonötezer koronát loptak el. 
A nyomozás most szenzációs eredmény­
nyel végződött. Kiderült ugyanis, hogy 
a lopást Anders őrnagy, a koronaőrség 
parancsnoka követte el, akit ma letar­
tóztattak.

— Csokonai-nnnep a Balatonon. Szép és 
érdekes ünnepet tervez az Országos Vasutas 
Szövetség Kaposvári Kerülete. Szeptember hó 
második felében Csokonai-ünnepet szándéko­
zik rendezni a Balatonon. A műsor Csokonai- 
dalamok előadásából, Csokonai költemények 
szavalatából fog állani s ehez a rendezők a 
debreczeni Csokonai-kőrtöl kértek segédeszkö­
zöket. A Csokonai-kőr a maga kiadványaiból 
szívesen bocsátolt rendelkezésükre egy férfi­
karra Írott hangjegyfüzetet, valamint a leg­
utóbbi emlékkönyv egy kötetét, de már egy 
Csokonairól szóló melodrámát, pedig azt is 
szerettek volna előadni, nem szolgálhatott, 
mert ilyent maga sem ismer.

— iskolai látogatók kinevezése. A hiva­
talos lap mai száma közli a közoktatásügyi 
miniszter rendeletét, amely a polgári iskola 
látogatókat biz meg. E rendelet szerint a 
hajduszoboszlai állami polgári iskolához, a 
debreczeni társulati és a izraelita polgári 
fiú iskolákhoz Kolozsvári Lajos bánfihunyadi 
polgári iskolai igazgatót, a hajdúböszörményi 
református polgári leányiskolához Nagy Lajos 
orosházi állami polgári iskolai igazgatót 
nevezték ki.

— Dolgozik a marostordai aljegyző-al­
ispán. Marosvásárhelyről ielentik : Az alispánt 
helyettesitő aljegyző ma felfüggesztette Kassai 
Imre körjegyzőt, aki függetlenségi vezető em­
ber volt.

— Bihalovich Amerikában. Bécsbői táv­
iratozzék : Egyik bécsi lap Írja, hegy Miha- 
lovich nem 150,000, hanem 370,000 koronát
kapott emlékirataiért. A pénzt egy magas^áh

— Sikkasztó pénztárnok. Fővárosi tudó­
sítónk jelenti: Obláth Aladár a Merkur-bank 
pénztárnoka, 58,000 korona értékpapír elsik- 
kasztása után megszökött. A bécsi rendőrség 
ma értesítette a budapesti főkapitányságot, 
hogy Obláth ott öngyilkos lett.

- Ajánlat telekvételre. Daimy József és 
gyermekei fölajánlották a városnak megvé­
telre libakerti 341 négyszögöles telküket, 
amelynek nagyrésze az uj városszabályozási 
terv szerint utcanyitás vonalába esik. A tu­
lajdonosok egy négyszögölért 10 koronát 
kérnek. A főmérnök a telek megvételét java­
solja.

- Eg? száznégyéves asszony halála. Mura-
kereszturról táviratozzák : Matusálemi korú öreg 
asszony halt meg tegnapelőtt Murakeresztur 
községben. Özvegy Szokoly Györgyné született 
Szipán Anna a megboldogult, ki 1805 szep­
tember 22-én született Murakereszturon, ahon­
nét 50 kilométernél nagyobb ' távolságra egy 
évszázad alatt nem távozott. A prófétai kort 
élt asszony sok éven át Murakeresztur község 
szülésznője volt.

— A debreceni zenskoazervatorinmba be­
iratkozhatnak kezdő és híjadé tanutó*. Ta­
nárok állami kép. okleveles tanárok, művé­
szek és padegogusuk. Főtanszaka : zongora, 
hegedű, ének, gordonka. Tandíj : a mellék­
tanszakokkal együtt kezdődnek 8 korona, 
haladóknak 10 kor. havonkint. Bővebb ér 
tesitésss! szolgál P. Nagy Zoltán igazgató 
d. e. 11 —1-ig, d. u. 5-6-ig (Piac-utca 26. 
sz.) A múlt esztendő évkönyve díjtalanul 
kapható.

— Öngyilkos öregasszony. Hajdúszobosz­
lóról jelentik, hogy ott tegnap fölakasztotta 
magát Tőkés Pálné, egy hetvenhatéves öreg­
asszony. Tettének oka ismeretlen.

— Nőik zeneiskolájában hegedű, cimba­
lom és zongorára a beiratás naponta reggel 
9 órától esteli 6 óráig bármely időben. A 
tandíj havi 4 forint. Testvérek kedvezménye* 
árban részesülnek és a felnőttek külön okta- 
tást nvemak. Belátási díj személyenként 2

MODERN SZABÁS.
tnjdonaágo kmeaérUeastel*

férfi szabóhoz, »er SztcbeoyVdtcza I. szán) alatt
' PONTOS KISZOLGÁLÁS.



forint. Minden egyes növendék 8 vagy 4 óra, 
azaz négy órai oktatásban részesül. A tanítás 
kezdete szeptember hó 3-ika Hunyadi-utca 
10. szám (Koyal mellett).

— Női és férfi gallérok, nyakkendők 
Vidánál, városház.

- Az üveggyári gyújtogatás. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A letartóztatott Zucker A. 
Hermann az éjszakát a rendőrségi zárkában 
nagyon nyugodtan töltötte. Gyújtogatással 
nem vádolják, csak azzal, hopy felhasználta 
a tCzesetet vagytni gyarapodására és a kár­
becslés élőit nagymennyiségű üvegholmit 
zuzatott össze és dobatott az udvarra. Zucker 
tagadja, hogy ez igaz volna, ugyancsak 
tagad Fischgrund is. — Azt mondják, 
hogy a raklárnok, akinek a gondatlan­
sága okozta a tüzeket, azzal akar sza­
badulni, hogy őket megrágalmazza. A tegnapi 

kihallgatással a rendőrségen egyelőre ismét 
befejeződött a Zucker-ügy, őt és segédjét ma 
délben átkisérték az ügyészséghez és igy a 
vizsgálóbíró utasításának eleget teltek. Ma ki­
derült, hogy Zuckernek 12 titkos raktára volt, 
amelyekben árukat dugott el.

- őszi újdonságok, u. m.: lyoni sima 
selymek, szalagok, csipkék, díszek Vidánál, 
városház.

— Halálozás. Ma a következő halálese­
teket jelentették az állami anyakönyvi hiva­
talban : Szűcs János r. kath. egy hónapos, 
Szilágyi Mihály ref. 88 éves, Szalai Margit 
ref. 15 hónapos, Mike János ref. 2 éves, 
Pettermann Mihályné ref. 32 éves.

- fogászok szülőire rendkívül fontos, 
hogy Egyetemre iratkozott fiók tényleg ko­
moly kötelességeinek él-e távol idegenben 

vagy az egyetemi varosok csábitó szórakozá­
saiba merülve prédálja idejét, egészségét és 
a szüleitől nemes célokra kapott pénzt. A ko­
lozsvári jogi szeminárium — Klozsvárt, Deák 
Ferenc-uica 19. — (igazgató dr Kőpösdy 
Dezső) van arra hivatva első sorban, hogy 
hat éves sikerekben gazdag múltja és tapasz­
talatai alapján ez irányban a szülők jogos 
érdekeit minden irányban képviselje és meg 
óvja. Ez az intézet a legrövidebb idő alatt 
lelkiismeretesen és legolcsóbban készít elő az 
egyetem összes jogi vizsgáira. Doktori diplo­
mához, államvizsgához segít. — Tájékoztató 
könyvet és jogásznaptárt minden szülőnek és 
érdeklődőnek ingyen küld.

— Fél áron ! Az összes fiú- és leány­
iskolákban használandó tankönyvek fél áron 
kaphatók a Harmathy -anliquariumban, Ffivész- 
kertutca 14. Saját érdeke mindenkinek, hogy 
a könyveket már most szerezze be fél áron 
fenti cégnél, amig a készlet tart. írószerek, 
rajzeszközök legolcsóbban.

- Glace és kötőit keztyük, harisnyák, 
esőernyők Vidánál.

— Papból zsákoló. Szegedről táviratoz­
zék : Vasárnap éjjel hirtelen meghalt Hacskó 
Lajos napszámos. Hacskó megrögzött alkoho­
lista volt és halálát heveny alkoholmérgezés 
okozta, a züllött ember jobbmódu családból 
származott. Szülei iskoláztatták, érettségit tett, 
majd a temesvári papnevelő intézetbe lépett. 
Közvetlenül a fölszentelés előtt azonban bele-

szeretett egy leányba ős otthagyta a papi- 
pályát. A leányt nem adták hozzá. Hacskó 
szerelmi bánatában az alkoholban keresett 
vigaszt. — Eleinte irodákban másolgalott, 
de később alárendelt szellemi munkára 
sem hassnálhattik részegeskedése mialt A 
szerencsétlen ember egészen elzüllfltt és az 
utóbbi időben zsákolásból tartotta fönn magát. 
Keresményét persze mindig elitta. Az éjjel 
aztán a sok alkohol megölte.

— Bemek kézitáskák, övék, arcfálylak 
Vidánál.

— Ódon és uj tankönyvek az összes is­
kolák részére legelőnyösebben Hegedűs és 
Sándor könyv- és papirkereskedésében sze­
rezhetők be, Kossuth-u. 11.

- Kitűnő csemege szőlő, kapható a 
Halpiacon lévő 5 ik számú sátorban.

PEBRECZEN

TÄNÜGY.
— Kinevezés. Varga Béla debreceni refor­

mátus tanítót a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a gyógypedagógiai intézetek létszámá­
ban a debreezeni kisegítő iskolához állami ta 
nitóvá nevezte ki.

TORVENVKEZES.
Csalás részletüzletekkel. 

Kereskedés hitelbe vett gépekkel.
A debreezeni főtőrvényszék ma kétrend­

beli csalásért és sikkasztásért ítélte el Gellér 
Józsefné született Benke Erzsébetet, aki mint 
Gellér Jánosné Kádár Erzsébet is szerepelt és 
követte el csalásait.

Gellérné abból élt, hogy részletesektől 
varrógépeket vásárolt és azokat a vételár meg­
fizetése nélkül eladta. A múlt évben Keszler A. 
helybeli műszerésztől vett egy varrógépet 170 
koronáért, egy pár koronát fizetett s aztán el­
adta a gépet 90 koronáért László Árpádnénak. 
Nemsokára Gerő Adolf kereskedőtől vett egy 
gépet más néven s aztán ezt is eladta rövide­
sen 60 koronáért. Legutóbb pedig egy 250 ko­
ronás kerékpárt vásárolt, fizetett a vételárra 
20 koronát, akkor a gépet zálogba tette s a 
zálogjegyet eladta.

Ezek a manipulációk azonban lassanként 
kitudódtak, a hitelezők följelentést tettek el- 
lene. E följelentések nyomán tárgyalta ma az 
ügyet a debreezeni törvényszék, amely a csaló 
asszonyt hat havi börtönre és 40 korona pénz­
büntetésre Ítélte.

§ Törvényszéki bírák szabadsága. Ma tér­
tek vissza szabadságukról és foglaltak el hiva­
talukat Tatay Ferenc és Kondor Zsigmond tör­
vényszéki bírák.

E Ldspisti gabonatőzsde.
(Esti zárlat.)

Budapest, aug. 31.
Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 

Szilárd irányzat mellett 30,000 métermázsa

1910. szeptember f.

került forgalomba kezdetben 5 fillérrel drá­
gább, később tartott árakon. Egyéb gabona-
nemüek szilárdak. 

Okt. búza . 
ápr, búza . 
rozs okt. . 
zab okt 
tengeri oki.

Idő derű t.
9-95— 9 96. 

10-21—1022. 
7'37— 7-38. 
7"y7— 7-98. 
5 85— 5-86.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

MERKÚR
összes rendszerű Írógépek RlBszaM 
vállalat [Égnél. Specziális javító műhely!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható* 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Kizárólagos képviselet: Debreczen ás Hajdumeggére*

valamennyi rendszerű író- és 
sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5— 40

Debrecen, Arany János-utca 2.
Bejárat a 11-ik kapun.

A „Debreczen“ szerkesztősége 
Dégenfeld-tér 2-ik szám.

I Valódi

PALMA KAÜCSUK
sarok

I VANOPÖiÉN ^

NA NEM UQYEL A

VÉDJEGYRE
SlS* J TESSÍK I 
S-,.* *!KIPRÓBÁLNI !

Uj! Hűlő BS Szálloda ^ asra „feketesas- 5.Ä ui!.......  y déglője) szállodában uj berendezésű olcsó szobák Mm
Klein Salamon tulajdonos.Kitűnő ételek és italok.

A legujabb kiadá-
Számos látogatást kér

ban kaphat iskolai köoyvek Csillag Srthír
könyv- és papirkereskedésében a Városháza épületében.

S\
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müRSUSm
** a legtökéletesebb rendszerű

Tán/éros ssjtók
nagyraktára

BORSAJTÓ
a 3-IK erőáttétellel felül­
múlja minden más szerke­
zetű sajtó nyomóképességét, 
ACÉL-csavar és keretszer­
kezettel. fi must vasrészek­
kel nem érintkezik, miáltal 
a bor megfeketedését kizárja 
a törköly egydarabban ki­
vehető. — Képes árlap pin­
cefelszerelési cikkekről és 
borsajtókról ingyen és bér­

mentve.

Tóth Gyula Debreczeo.
Árverési hirdetmény.

A dcbreczeni kir. jbiróságnak V. 4734/4. 
1908 számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint dr. Reiner Mór részére 51 kor. 60 
fül tőke, ennek 1909. év november hó 16. 
napjától számítandó 5°/o kamatai és az eddig 
összesen 65 kor. 84 fill, perköltség erejéig 
1910. évi junius hó 8-án biróilag lefoglalt és 
2338 koronára becsült bútorokból álló ingósá­
gok 1910 éri szeptember hó 1-én délután 3 
érakor kezdetét veendő és Piac-utca 70. szám 
alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
melletti, szükség esetén becsáron alul is elfog­
nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1910. évi aug. 1.
Oláh Géza

bírói kiküldött.

Padló lakki
legolcsóbb beszerzési forrása

a

Fe$él[ Irálynál
HatVao-üt a 8. Sz.

Telefon 205. szám.

Uj! UjJ Ujl

Í(uhakölcsönzö Intézet
LATINRA LAJOS

szabó, vegyfiszfbó és Javító Intézete
Batthyányi-utca. 12.
huhakölesönző vállalata. Mindennemű jelmez 
es alibim! ruhák nagy választékban. — Színi 
előadásokra, szüreti és álarcos alkalmakra. — 
t-ekre is csekély díjért kölcsön kaphatók.

KfilÖU Osztály. Uraságoktól levetett ruhákat a 
egmagasabb árakban veszek s rendbe hozva 

olcsón árusítom.
HfinyBk 1 érán belül szépen klvasaltátnak 

1 kor. 20 fillérért.
Becses pártfogást kér

Latinka Lajos.
OLCSÓ ÁRAK!

MIÉRT KEDVELIK LEGJOBBAN 
az

Orosházi hengerei ?
mert az Orosházi kenyér a legjobb 
mert az Orosházi kenyér legjobb ízű 
mert az Orosházi henyén legtisitábanvan előálitva 
mert az Orosházi henyén hygénikus 
mert az Orosházi henyén nem nyúlik 
mert az Orosházi henyén nem szagosodik 
mert az Orosházi henyén legolcsóbb 
mert az Orosházi kenyérrel sok pénzt lehet 

a háztartásban megtakarítani.
Hallható a gyártelepen, Széchényi u. 49. Vá- 
IIII|I1IUIU rosi raktár Simonffz 2. bérház. 
Szent Anna-«. 60. Bocskay-tér 1. Bethlen u. 29.

(Gyarmati ház.)

Az összes középiskolákra
u. m.

Gymnasium , reál-, kereskedelmi , 
felsőleány-, polgári- és leányisko­
lákra, tanító és tanitónőképezdékre 
:: stb. szükséges ::

tan te segédkünpek
használt és kifogástalan jó állapot­
ban kaphatók, úgy szintén az összes 
iskolákban használt Író és gyakorló 
fűzetek, iró és rajzszerek, rajztöm­
bök, körzők, rajzdeszkák, fejes és 
háromszögvonalzók, testékek, tus­
sok, színes tenták stb. legelőnyü- 
:: sebben szerezhetők be ::

Szabó István
antiqariuma, papit", iró és 
rajzszerek kereskedésében

Debreczen, Piacz-utcza 1(3.
(Alföldi Takarékpénztár épület.)

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi

SYOMORCSEPPER
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

í/[ihaIo vits Jenő
gyógyszertárában

ÄB ebr eceml.

Bőrkeztyttket
kizárólag saját készítmény.
:: Legmegbízhatóbb

gummi óvszereket,
Specziális kötszereket

készít és raktáron tart

Vitárius Sándor
keztyüs- és kötszerészmester. 

DEBRECZEN, SZENT-ANNA-ÜTCA I. szám.

I ló írása leány
■ Könyvelésben jártas előnyben részesül.

azonnali belépésre 
lapunk kiadóhiva­
talába felvétetik. I

„-1*

Tóth Gyula
vasnajykereakedő 

Debreczen, Piacz-utcza 20. zzám, 
«árasháza épületében

Legnagyobb raktár Budwciszi PorCClIán 
és hazai gyártmányú

„HIETÜ0R“ folyton égő kályhákban.
Vaskorokban k°"

Konyha felszerelésekben.
Berakott és vaslemez takaréktüzhelyek,

„ÜRSUS" borsajtókban.
Szerszámok, minden iparághoz. Épí­
tési vasalások, vasgerendák. TeáVVerOk 
és vadászati felszerelés! cikkek különle­
gességi raktára. Lőpor áruda.
Árlap ingyen és bérmenlve. ICSltí Telelőn 29. • *.

Mm
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Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris- 

nyal BENYÁTS EMIL villanyerőre berende­
zett harisnvagyára. Debrecen, Tiszapalota.__

CSEMüGE SZŐLLŐT szálit 5 kg. kosarakban 
nagyban és kicsinyben Darvas Miksa szől-
lőkivitele. ___ __ ___

HA ROSSZUL LÁT, forduljon bizalommal 
Lőbl Gyula és társai látszerészhez. Debre­
cen, Piac-utca 63. ______________

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , iró- és rajzszer-
kereskedésében. Debrecen, Pia£ u. 12.____

ÜGYES ELÁRUSÍTÓ LEÁNY felvétetik Horovitz 
Zsigmond papirüzletében. Piac-utca 12. sz.
(Stenczinger-ház.)_______________________

ELADÓ FÖLDEK. A Veszprémy örökösök 
tulajdonában többrendbeli szántóföld (2 20
holdig) az Ondódon, Ujosztáson, Alomzug 
ban, Halápon eladó. Értekezhetni Orosz 
István tanitóképezdei igazgató, megbízottnál

EjgermB^

I^ocsi^A „Párisi Nagy Bazáréban
a Degenfeld-téren (Kongér-piacz.)

Olcsón haphatóh iskola táskák, könyvhordó szijjak, összerakható 

táskák, toll és tentatartók.

Iskolatáskák 23 krajcártól feljebb.
mggr Valódi bőr iskola táskák

nagy választékban, felelősség mellett. Gyermek, fiú és leány sapkák, 
harisnyák, ingek, bőr pénz- és szivartárcák és mindenféle BAZAR ARUK 
nagy választékban, igen olcsó árak mellett szerezhetők be

A „Párisi Nagy Bazáréban
a Degenfeld-téren (Kengér-piacz.)

a kollégiumban. ________________
ÍRNOKOT, —^gépírásban gyakorlottat!—pál­

landó alkalmazásra keresek. Vajda ügyvéd,
Piac-utca 7L___ _______ ______________ __

FÉRFI ÉS NŐI kalapok a legjobb kivitelben 
javíttatnak és tisztittatnak Békés Lajos kala­
pos műhelyében. Debreczen, Piac-utca 46. 
az udvarban.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy a Csapó- 
II te a 17. szám alatt levő

Korona vendéglőt
bérbe vettem.

Hosszú éveken át szerzett tapasztalataim fel­
használva, mindent elkövetek, hogy tisztelt vendégeim 
megelégedését megnyerjem.
Kitűnő magyar konyha. - Tisztán kezelt tájborok. 

Állandóan frissen csapolt kőbányai sör.
Kisebb és nagyobb társasebédek és vacsorák 

rengezését elvállalom és e célra külön helyiséget 
bocsájtok rendelkezésre.

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

a Korona Bőzkenyérgyor!
essék min denhoi Korona-kenyeret kérni!

Megrendelhető és kapható:
a gyár irodájában. Telefonszám 825.
Városi raktár: Sas-utcza. Telefonszám 845. 
Fried és Lőwenheim, Piacc-utcza 72. és 
Hatvan-utcza 16. Dr. Hütter-ház. 

és minden fűszer és vegyeskereskedésben.

TÓTH LAJOS.

Telefon 330. Alapittatott 1901-ban. Tolofon 330^

Horovitz Zsign>oi)d papír kereskedése
Debreczen, Fiac-utcza 12. szám (stenczinger-ház)■rwi «««.«isi - —

Minden iskolában érvényes

4 uit * 4 **■ It. «4

© A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

Fényképező wbauat
ü rámákat

E70u| 2E^S2Ek.02E€»l£^'£

WPVöHB.SEl.ÄiöBiEÄ'i n. . ,r lemezeketFengefzekeng p„pireh„,

előhívó, apangFiiido, fixáló szeneket és egyéb eszközöket,

Amateur- hrlmli vlasztékben.
r ajz táblákat

ar *a„i zt ö m bőket ©
I i Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatott papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Slcr.czinger-ház.) le1 efon 230.


